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A N D R E I 
din mila lui Dumnezeu, dreptcredineiosul Episcop al Aradului, Ienopolei şi Hâlma-

giului, precum şi al părţilor din Banatul Timişan. 
Prea Cucernicilor şi Onoraţilor deputaţi ai Adunării Noastre Eparhiale, dar şi milă dela 
Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Iisus Hristos, iar dela Smerenia Noastră arhierească 

binecuvântare. 
In temeiul Art. 9 din Lege şi Art. 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii ort. 

române, convocam Adunarea Eparhială a Aradului, în sesiune ordinară, pe Duminecă, 9 
Mai a. c , la ora 9 dimineaţa când se va oficia sf. slujbă în Catedrala Episcopiei, după 
care va urma deschiderea Adunării, în sala festivă a Academiei teologice. 

Dat în Arad la 22 Aprilie 1937. f Andrei 
Episcopul Aradului. 

N o t ă : Potrivit concluzului Nr. 44 al Adunării Eparhiale din 1901, aducem la cunoştinţa P. T-
deputaţi, că nici un concediu nu se acordă, fârâ cuvenita motivare Absenţele nemotivate vor atrage dupâ 
sine aplicarea dispoziţiunilor din §-ul 59 al Regulamentului afacerilor interne. 

Alţi stricători ai Sufletului românesc: Sectarii 
România de ieri n'a cunoscut problema sectară, 

fiindcă în trecutul ei istoric n'a avut asemenea de
viaţi sufleteşte. Aşa numai s'a putut creia tradiţia 
aceea, de largă toleranţă religionară deodinioară, care 
avea deplin temeiu şi înţeles într'un Stat aproape o-
mogen sub raportul etnic şi sufletesc» dar nu şi în
tr'un Stat ca cel de astăzi, care încadrează în sine 
multiple influlnţe refractare: eteroglole şi eterodoxe 
în aceeaşi vreme, 

O chestiune „sectară", dacă nu ne înşelăm, a 
fost semnalată întâiadată în Parlamentul Veclru'ui 
Regit , prin interpelarea dela Cameră (21 Martie 1912), 
din partea d-Iui profesor N. lorga, împotriva sectei 
adventiste — zişi creştini de «sâmbăta", ce denotă 
originea iudaică a sectei — din Valea-Teleajenulul, 
care în propaganda sa cuprindea şi «îndemnuri da 
natură să primejduiască liniştea publică si siguranţa 
Statului". 

Aşa - acolo, unde trebuia să iie subminai un 
şlat naţional, prin Secte-

Dincoaci, în Ardeal, în aceeaşi vreme, se înfi
ripase deja secta baptistă: şi oamenii dela conduce
rea Statului, care se dorea s'ajungă „stat unitar na 
naţional maghiar", se gândeau serios ia baptism, ca 
mijloc auxiliar întru realizarea sropurilor politice» 

La noi, deputatul maghiar Almay Oliver, ales 
într'un cerc românesc din judeţul Aradului lansa, - l i 
Crăciunul din 1913, într'un periodic maghiar din Arad» 
lozinca de a soluţiona chestiunea românească, în a* 
cord cu interesul de stat ungar prin baptişti. El spu
nea : baptiştii sunt răbdurii şi trăesc în bună pace tu 
maghiarii- Prin baptişti adecă s'ar smulge o seamă de 
sub lnfluinţa fanaticilor popi valahi şi astfel s'ar a-
junge şi la desarmarea partidului naţional român. 
Deputatul în chestiune luase contactul în causă şi cu 
fruntaşii politici de stat şi-o spunea, că ministrul 
Iankovich era deja câştigat pentru causă. Războiul 
mondial» deslănţuit încurând, însă, a tras dungă peste 
socotelile de realizarea acestui asalt din partea oficia' 
lităţii ungureşti, care şi astfel avea marele câştig de 
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causă, că baptismul se rârişise deja printre Români 
dela aceasta frontieră. 

Fixăm deci, fenomenul vremii de atunci: secta
rism disolvant, dincolo ca şi dincoaci de Carpaţ', în 
mijlocul Românilor, în pragul marelui războîu. 

Ce s'a petrecut d'atunci încoaci şi în ce măsură 
s'au desvoltat în întreg cuprinsul tării sectele, ca cifră 
a lor şi a adicţilor lor, este mai mult decât surprinză
tor. Şi este de neînţeles, cum Statul Român întregit, 
stăpânit de-un ne justificat de larg liberalism — am 
putea spune şi mai cu temeiu: libertinism sub rapor
tul religios şi l p să de prevedere pol i t ică— a dat 
frâu liber sectarismului distructiv, fără să-şi fi dat 
seama că, sub aspectul religios al mişcării sectare, 
lucrează, intens şi sistematic, un spirit de disoluţie 
naţională şi politică la adresa Neamului şi Statului 
român. 

Noii ardelenii, — muşcaţi de baptismul ungu
resc, în care vedeam adevărata lui realitate de sub
versiune politică, Îmbrăcată în haina mincinoasă a 
unei pretinse' religii, care ca atare era şi o perver
tire de doctrină creştină, — ni-am dat toate silinţele 
să lămurim conducerea Statului asupra acestui factor 
subversiv, care era baptismul (ocrotit din afară) şi 
alte secte nenumărate, cari şi făcuseră apariţia în 
aceeaşi vreme. Dar zadarnice ni-au fost încercările 
continue şi nesfârşite, al căror număr — de adrese 
către fot felui de autorităţi locale şi de provinţă, in
clusiv guvernul ţării — numai Dumnezeu din ceriuri 
îl poate şti. Ş ' a s t f e l ,— în afară de vina noastră, a 
celorce cu osârdie am ţinut de peste cinsprezece 
ani să lămurim factorii de conducere şi de admini-
nîstraţie ai Statului asupra primejdiei, — procesul de 
fărâmiţarea sufletească şl de slăbirea coesiunel poli* 
tlce-naţlonale la eceastă frontieră sastă, pentrucă au
torităţile nu au înţeles problema în profunzimea ei 
duhovnicească şi naţională ş'» pe ici-colo, s'au mul
ţumit cu voturile sectare, cari s'au apropiat, pe rând 
şi sistematic, de urnele tuturor guvernelor ţării, în 
schimbul unei ocrotiri. 

Cu cât altmintrea s'a «soluţionat*, în Statul ve
cin şi amic Iugoslavia, „problema" sectară, nu prin 
acte de slăbiciune ori de trafic electoral, ci cu mâna 
tare a celui ce-şl apără patrimoniul sufletesc şl poli
tic, religia şt frontierele, de amestecul străin al facto* 
rilor disolvanţi. Astfel, în Iugoslavia, azi, pe cât o 
ştim, nu mai există o problemă ^sectară" şi şi mai 
puţin una* prin care âă se propovăduiască neliniştea 
şi îndoiala religioasă în suflete şi să ducă la răsco
liri de patimi şi de ordine politică^-socială. 

Dar cum stăm noi în România-mare ? 
La noi, toleranţa religioasă — dacă-i putem spu

ne pe acest nume lipsei de înţelegere deplină şi de 
energie 1) — a fost scontată cu sute de îndrăzneli 

') Lămuriri autentice în causă, date în Senatul ţării* ţidt 
îi văzute în discursul meu la Legea cultelor, partea privitoare 
la secte (Mo/t. Ofic. 1929, desbaterile Senatului (pag. 1075—79) 
ca şi în discursul răposatului episcop Dr. Grigorie Comşa 
fMon. Ofic. pag. 1091—5 şi 1101-5) . 

fără păreche, ale propagandiştilor în sânul poporului 
nostru şi ale emisarilor sectari de peste frontiera, cari 
au cerut, până şi în ministeriile noastre, socoteli de 
atitudinea lor că nu lăsaseră, în părţile ungurene mai 
ales, un frâu şi mai larg anarhiei sectare. 

Aşa se petreceau lucrurile la frontiera apuseană. 
Şi numai simţul înăscut, de primejdie, al poporului 
nostru lămurit printr'o continuă propagandă religioasă, 
a împedecat sporirea şi mai mare a desfrâului sectar, 
la această frontieră. 

Iar ta cealaltă frontieră, dinspre Răsărit ? şi 
mai ales în capitala Jării? Cine nu ştie de «stilis-
mul», resvrătit până la împotrivire faţă de autoritatea 
constituită şi până la vărsare de sânga? Evident, în 
focui „stilismului" suflau forţe oculte, sectare şi po
litice, de peste frontieră. —- Iar în capitala Ţ ă r i i ? 
D a ; în capitală — unde cincizeci de biserici ortodoxe 
(cum o spune Părintele Patriarh) se vor închide, pen
trucă străinii au năpădit vetrele româneşti, — s.a 
constatat săptămânile trecute, prezenţa unor emisari 
îndemnători ai populaţiei ortodoxe de cartiere, câtă a 
a mai rămas, să treacă la neconfesionali. Avem se ve-

\ds, în însuşi Capitala ţării o serie întreagă de teme
iuri îng i j atoare. Iar, pa d'asupra de ,Ftoate acestea, 
iată ce ne spune unul din emisarii sectarismului de 
peste frontera, domnul aşa numit Rushbrooke al că
rui raport îl reproduce revista „Tomis" a episcopiei 
din Constad}?. 

Dânsul, — care făcuse pe poliţaiul-inspector 
în România şi prin Mmistere - ne spune, că cifra bap
tiştilor a sporit, în Romănia, dila 96.00 la 5 8 . 4 8 0 , 
„o creştere de şaseori mai maré în 16 ani*. Şi, pe-
lângă aceaste, în însăşi capitala ţării, secta are cinci 
localuri de întruniri baptiste. „într'o suburb'e cu viitor, 
şi au 5 0 0 scaune confortabile..." Acelaş felicită, tot* 
odată, pe baptiştii dela Sud din America, cari cu aju
torul d-lui Everett Gilí... al lui Dan Hurley, al lui 
Misa Earl Hester au îndrumat şi continuat aceasta 
desvoltare.'." în inima capitalei! 

Tabloul, fireşte, e impresionant... Aceasta se nu* 
meşte „tolerantă" religionară a Statului român 
întregit! 

Noi ne facem o datorie de conştiinţă de a sem
nala, şi pe aceasta cale, marea primejdie a „curbei" 
sufleteşti, ce ne vine prin secte. 

După mobilizarea, din zilele trecute» a Sfântului 
Sinod şi a guvernului Ţârii impotriva masoneriei, şi 
după ieşirea pe teren a Academiei Române împotriva 
desfrâului moral, literar şi social, noi suntem bucuroşi 
a vesti cetitorilor noştri, un nou paş înainte pentru 
apărarea sufletului şl vieţii româneşti, batjocorită la ea 
acasă de toţi străinii. Cetim adică, spre cinstea înaltei 
Stăpâniri, că Ministerial Cultelor reglementează din 
nou chestia sectelor. 

Era timpul suprem i Doar va face-o> de asta 
dată mai radical şi mai efectiv, ca în trecut. 

Iată dă ce am scris cele de mai sus : să dăm, 
printr'o experienţă largă, o deplină justificare măsuri
lor ce se aşteaptă pentru apărarea sufletului románese 
de pecinginea sectelor 



Cuvinte de aur dela 
Academia Română*) 

— Rostirea Dlui N. Iorga — 

înaltul Areopag al Şiiinfei româneşti şi, in parte, 
şi factor de ocrotirea şi îndrumarea vieţii noastre na
ţionale — care esie Academia Româna —, a ţinut, 
Vineri în 9 Aprilie, o nouă şedinţă publică în care s'a 
ocupat înire altele, şi de chestiunea literafurei nesă
nătoase. 

Dl profesor N. Iorga a fost ceice, şi de asta 
dală, a avut cuvinte şi atitudini răspicate, înlr'o confe-
renţă ţinută cu acel prilej, vorbind despre ceeace este 
literatura şi rosturile ei în viaţa organică a naţiune;. 

D Sa a lămurit calităţile naţiunei române şi ra
portul inerent dintre aceasta şi literatura noastră na
ţională, în acest senz care exclude productele de con-
deiu — nu zicem, din adins, „literare" — ale străini
lor ori înstrăinaţilor. 

Din acest punct de vedere, pur sub raportul mo
ral care este nota sufletului românesc, dl N. Iorga ni-a 
dat şi-o signatură a limbei româneşti, formată şi des 
voltafă in atmosfera religioasă. 

Pentru marele adevăr şi frumuseţea morală, cari 
se desprind din această conferenţă — ce merge oblu 
în obrezele stricătorilor sufletului românesc şi 'n ale 
pocitorilor literaturei româneşti de astăzi — reprodu
cem (după „Universul") un mic fragment d?n confe
renţă dlui N, Iorga, ca s ă se în frup teze din ea şi ci
titorii noştri, cari n'au posibilităţi de lecturi prea va> 
ríante Iată fragmentul: 

„Suntem înainte de toate un popor de o desăvâr
şită claritate şi de o înaltă bună cuviinţă, de o aristo
craţie de simţire care face şi din cel din urmă ţăran 
inteligent — şi este aşa greu să se găsească unul ca re 
să nu fie astfel — un nobil şi un cavaler, în care se 
păstrează peste tristele vicisitudini ale timpului, virtuţile 
cele mari ale unor străvechi rase şi disciplna superi
oară a celui mai stăpânit şi mai măsurat în solemni
tatea sa imperială dintre toate popoarele: poporul ro
mân. Nu poţi bâigui în româneşte, nu poţi să te joci 
de-a cuvintele împotriva normelor unei logice, care, 
create în Atena, a fost primită de Roma şi scrisă cu 
aceiaşi hotărîre, menită să învingă veacurile ca şi în
săşi legile^romane, norme care se păstrează în ciuda 
tuturor schimbărilor şi până astăzi. 

„Na poţi să faci apel la instincte josnice intr'o 
limbă care s'a"ţinut curată, care, întrebuinţată în bi
serică, a fost secole întregi în legătură cu închinarea 
pe care t-o aduceau lut Dumnezeu, care îşi are astfel, 
cum puţine'-altele, un caracter religios". 

*) In lipsă de spaţiu, se publică cu întârziere,. 

Sărbătorirea profesorului A. C. Cuza 
Profesorul universitar, d. A. C. Cuza, „patriarhul 

naţionalismului românesc", corn i-sezice în drept cu
vânt, a fost sărbătorit zilele trecute, în Bucureşti, de 
tot ce are ales suflarea românească, o mare întrunire 
publică de Român', ca şi de Academia Română. Dl 
A. C. Cuza reprezintă, în adevăr, o rară pjejpsonalltate 
în viaţa şi ştiinţa românească, precum şi în ce pri
veşte domeniul militant pentru apărarea intereselor 
superioare, de existenţă şi de prestigiu, ale Neamului 
şi ale Statului. Şi, ceeace este fără precedent în schim-
băcioase viaţă românească, frămâtată aşa de mult de 
duhul despărţitor al vieţii de partide, D-Sa a rămas 
acelaş »1 consecvent militant pentru un singur care, 
curat şi neşovăelnlc românesc, în toată viaţa sa de 
octogenar, — fără înclinări sau curbe şi salturi dela 
un partid la altul. — Ca prilejul sărbătorire! sale la 
Bucureşti, au luat parte şl înalţi Ierarhi, în frunte cu 
patriarhul Ţării şl cu mitropolitul Ardealului. I. P. 
Sf. Sa Părintele mitropolit Ntcolae, şi de asta dată ca 
totdeauna, a avut cuvinte cu profand sens şi cu pu
ternic tâlc de viaţă, în cinstea săraătorltulul, Repro
ducem din alocuţia I. P. S . Sate mitropolitului nostru, 
următoarele: 

„Conştiinţa aeamulai, trezită la strigătul lu>, ti 
aduce omagul el, odată cu asigurarea că întreaga 
nafie ehotărîtă să meargă pe calea naţionalismului 
Izbăvitor, pe care i-a.arătat-o el de atâta vreme. 

„Numat naţionalismul ne poate deschide drumul 
zăgazului de forţe active şl creatoare, din noi şl de 
dincolo de noi. Numai un naţionalism arzător poate 
să ne treacă îtitr'o stare superioară de naţie, punând 
toate energiile în sluiba ei. 

„Naţionalismul e cu atât mai necesar în faza de 
astăzi a neamului nostru, pentru a putea ajunge în 
rândul marilor popoare. Dacă vrem să mat dălnutm 
ca neam, e absolut necesară întărirea puterilor noastre, 
prlntr'un luminat naţionalism. 

„One nu înţelege acest postulat al vremii, acela 
se situlază în afară de actualitatea rtmânească. . 

„Pentru Biserică şi pentru noi, slujitorii ei, naţio
nalismul, departe de a fi politică, este suflet, este însăşi 
respiraţia naţiei române, binecuvântate de Dumnezeu. 

„Numai naţionalismul ne dă putinţe să he orga
nizăm spre mărirea neamului. 

„Când strămoşii noştri au luptat ca toate forţele 
pentru acest stat, ar fi un mare păcat să facem din 
el câmpul unor experienţe jatale neamului,", în loc de 
a-i da strălucirea pe care o merită. 

„Pentru a face din statul român ceeace trebue să 
fie, avem lipsă de ceva mai înalt liecâl micile)'combi
naţii ale zilei, decât ceeace se numeşte de obiceiu, la 
noi, politică. Avem lipsă de văzători limpezi al desti
nului naţional, de minţile cari vod deasupra vremurilor 
şl înaintea lor. Doctrinarii mari sunt generalii mari 
cari determină sensul luptei. O doctrină mare, înecare 
un neam îşi găseşte aspiraţiile lui, unifică şt întăreşte 
o naţie. De aceea este mare A.IC. Cuza. El a dai re-, 
alităţii noastre o doctrină, în care se lumlnează\stră-
duinţele pentru un îndelungat viitor. In ea se remarcă 
şl locul pe care l.a dat credinţei creştine, acelei ere1 

dinte cu adevărat salvatoare. Căcă numai cu Christos 
şi prin Christos, mergem Ja izbândă şl la înviere. 

„A. C. Cuza înseamnă în mijlocul neamului nostru 
o lumină mare, pe care nici un vânt din istorie nu o 
mai poate stinge. 



„Pe fruntea lui de patriarh al neamului aşez în 
numele: Ardealului, o mână de binecuvântare". 

„Poporul românesc din Crişana încă se alătură, 
bucuros, sărbătorlrei d-lut A. C. Cuza, prin toate bu
nele noastre urări. 

Dela serbarea şcolară din 
25 Martie!) 

Sărbătoarea de astăzi ne aduce aminte de în
ceputul mântuire! noastre prin Hrlstos, a căruia naş
tere mai presus de fire a fost btne-vestltă, îatr'o zi 
de primăvară, ca ceea de astăzi. 

* 
Acum 19 veacuri şi ceva, Iubitorul de oameni Dumnezeu, 
care pururea poartă gr'je de neamul omenesc, văzând 
făptura manilor Sale robită şi tiranizată de diavolul, 
S'a milostivit de a trimis pe Domnul nostru Ilsus 
Hrlstos, s'b scape din manile lui. 

Începutul mântuire! s'a făcut aşa, că aihinghe-
lul Gavrîil a fost trimis de Dumnezeu înfr'un început 
de primăvară, în cetatea Nizaretului, la sf. Fecioară 
Măria, cu aceasta dămnezeiască solie: 

— Bucură-Te, ceeace eşti plină de dar ; Dom
nul este cu Tine ! 

Sf. Fecioară a întrebat: 
— Dar, cum va fi aceasta? 

Şi arhanghelul a răspuns: 
— Duhul sfânt va veni veni preste Tine ; şl pu

terea Celui Prea înalt T e va umbri. 
Iar sf. Fecioară a răspuns: 
— Iată, roaba Domnului; fie mie după cuvân

tul Tău ! 
Şl îndată, ca rostirea arhanghelolal şi prin ve

nirea Duhului sfânt, s'a împlinit buna vestire adniă 
din Ceriu, că S'a întrupat Fiul lui Dumnezeu — 
Domnul şl Dumnezeul şl Mântuitorul nostru — care 
Fiu Fecioarei s'a făcut. 

Nu Vi-se pare vouă, tinerilor şl tinerelor, că a-
ceasta nemaipomenită şi dumnezeiască întâmplare, pe 
care o prăznuim astăzi, are o specială însemnătate pen
tru tineret? 

Dumnezeu, când a pus început mântuire! omu
lui, a adus aceasta mântuire îa legătură ca tinereţea. 
Cea dintâi lucrătoare dintre oameni la aceasta mân
tuire, a fost aceea ce tinereţea avea mai curat şi mai 
expresiv: o fecioară curată. 

Dumnezeu, îa atotputernicia Sa, ar fi putut alege 
şi alte mijloace şi chipuri de mântuire. II stăteau la 
îndemână doară nenumăratele oşti cereşti, de îngeri 
şi arhangheli, în lupta împotriva Răului. Şl, totuşi, a 
ales o fecioară, pentru aceasta luptă. 

De ce a a l es -o? Pentruca să dovedească omu
lui, ce mare preţ pune Dumnezeu pe tinereţe şi 
ce mare misiune îl încredinţează Dumnezeu în lume. 

Tinera şi curata fecioară din Nazaret era întru
parea curăţiet, a devotamentului suprem şi a jertfei, 
fără de margini şl fără de condiţii, în slojba voinţei 
lai Dumnezeu. 

Aşa este de a se înţelege acel smerit răspuns 
al E i : 

• ) Alocujia părintelui Dr. Gh. Cjuhandu, 

— Iată, roaba Domnului; fie mie după cuvân
tul T ă u ! 

* 
Sărbătoarea Voastră de astăzi — căci de fapt 

a Voastră este ea l — a plecat, ce e drept, din gân
dul părintesc şi Iubitor al Preasf taftului nostru episcop 
Andrei, care — spre regretul săo, dar şi spre a noa
stră părere de rău — na a pătat veni între Vo i ; de 
aceea Vă trimite arhipăstoreşti binecuvântări, cari să 
Vă însoţească paşii tinereţe! voastre pe calea cură
ţie! şi devotamentului, pe cari ni-le pildueşte Sf. Fe-
ciară Măria. 

Iar mai departe, acest praznic duhovalcesc-şco-
lăreac, este ocrotit de Societatea Ortodoxă a Femeilor 
române, cari ţin azi, aici, şl locul acelora din ma
mele voastre cari na sant de faţă. 

Ca acest praznic de astăzi se începe o tradiţie 
cum am spune, adică această serbare se va ţinea au 
de an deacl încolo, pentruca să Vă înprieteniţi cu 
cultul sau cinstirea Maicii Domnului şi să Vă însu
şiţi cât mai mult din virtuţile e l : curăţie şi sfinţenie 
şi devotament, fără margini şl fără condiţii, în slujba 
chemării Voastre, ca studenţi astăzi şl oameni mari 
ca mâne. 

Producţia Voastră de astăzi, ca puncte închinate 
cinstire! Maicii Domnului — între cari puncte se gă
sesc frumoase disertaţ 1 şi reuşite poesll originale — 
ne dau o dovadă preţioasă, că chiar de acum, când 
punem început acesta! nou fel de prăznaire, voi a-
veţl cu ce vă manifesta. 

Aşa fiind, ziua de astăzi — care e an începat 
de primăvară fizică, aducătoare de muguri şl frunze 
şi flori tăgăduitoare de roduri, — se preface în o 
sărbătoare de înprimăverire duhovnicească, la care se 
angajează tineretul nostru şcolar arădan. 

Serbarea aceasta să f e, pentru Voi toţi, un motiv 
mal mult, pentru a Vă pretai tinereţa şl de a o îm
podobi cu tot felul de virtuţi. 

De aceea să luaţi, în cugetele Voastre, angaja
ment statornic, că — sub ocrotirea PreasfIntel Fe
cioare şi Maică a Domnului Hrlstos — veţi împlini 
vrerea sfântă a Tatulni ceresc şl nădejdile bune, pe 
cari Neamul nostru şi Biserica le leagă de tinereţa 
Voastră. 

Şl acum, de încheiere, să Vă fac îa numele P. 
Sf. Sale Părintelui Episcop o arare : 

Tinereţa voastră, — pe care aşa de frumos o 
cinstiţi prin acest festival religios, să Vi-o împodo
bească Dumnezeu cu tot felul de virtuţi deschizătoare 
de Certuri şi aducătoare de o nouă şi carată viaţă 
românească. 

De vorbă cu ziarul „CURENTUL" 
Pr. A Andraş 

D e cîtva timp publicul romînesc şi chiar străin 
ceteşte în ziarul „Curentul" răspunsuri, date de merele 
ziar, că anume , ,E bine, sau nu, să facă preoţii po
litică" ? 

Răspunsurile date de diferiţi chemaţi şi neche
maţi, sunt după gradul de cultură a interogatului. 

Cetim răspunsuri cu aprecieri Ia adresa preoţimei, 
răspunsuri date de cei ce cunosc şi recunosc meritul 
preotului în acţiunile lui in biserică şi afară din bise
rică. Dar am mai citit răspunsuri şi ciudate din cale 



alară Bunăoară invaietorul Matei lonescu din comuna 
Zagori Jud. Trei Scaune zice : Nu! Popii nu trebue să 
facă politică Aşa vorbeşte un învăţător din secu'me, 
acolo unde preotul ce va ti trimis, are greaua mi
siune de a deştepta şi a aduce la conştiinţă naţională 
pe sărmanii noştri fraţi secuizaţi. Numai din biserica, 
dela altar nu şi va ajunge scopul pentru care este 
trimis acolo, căci poporul nu va veni numai la „su
netul clopotului „Eşiţi Ia uliţi" zice Mântuitorul 

Aş putea pune înainte mulie cazuri când „pentru 
buna îndrumare a credinţei" preotul este pus la stâl
pul infamiei. 

Sunt un vechiu cetitor al marelui ziar „Curentul" 
şi aş dori să mi se dea răspunsul, că oare scopul 
poate atât de cinstit al ziarului a fost bine priceput de 
unii cetitori ? Şi aş dori să ştiu, ce scop urmăreşte 
întrebarea pusă ? 

Mi-e ruşine de mine insumi cum sunt judecit in 
calitatea mea de indrumător al poporului! 

Sărmană preoţime, voi apostoli, mucenici ano
nimi, numele voastre se scriu şi cetesc zilnic in pa-
ginele „Cu entului" Aprecieri şi critici! C e faceţi voi? 
Tăce{i ? I Aşa se şi cuvine, căci intru răbdarea 
voastră vă agonisiţi suferinţele voastre. 

Să nu facă politică preotul! Desparte păstorul 
de oi (Matei 26 v 31) Lasă oile in gura lupilor ră
pitori, căci ce alta sunt top* nechemaţii cari cu ocazia 
alegerilor bat la uşa satuhr, la uşa preotului şi chiar 
la uşa bisericii, ca să-şi arate oamenilor fariseismul 
lor. 

In zadar glasul preotului le z ice : „Nu turburaţi pe 
aceşti buni creştini şi buni români. Nul minţiţi pe 
acest popor înainte de alegeri, nu-1 înşelaţi după ale
geri". Dacă preotul se va retrage numai Ia altarul său, 
asigur pe cei interesaţi, că nu vor scăpa de urgia 
poporului rumai la altar şi cu sprijinul aceluia pe ca
rele astăzi cearcă a 1 smulge din fruntea mulţimii ro
mâneşti. 

Poate veji zice voi cei din lume, că politica 
preotului a adus ţara la stările de azi. Puneţi mâna 
pe inimă şi juraţi, că nu voi cu îmbogăţiţii in urma 
celor mulţi, sunteţi răspunzători înaintea neamului şi 
înaintea lui Dumnezeu Biserica şi legea, şi nu mai 
pu)in neamul, ne vom apăra şi Vă apărăm şi pe voi 
„puţin credincioşilor" căci cu iot sufletul nostru, ne 
vom ruga marelui Dumnezeu, să vă aducă pe calea cea 
adevărată. Cu sufletul nostru preoţesc şi dacă este 
lipsă cu via)a noastră vom apăra ceeace avem de apă
rat, căci şi noi — preojii — ne-am născut ca români 
apoi ne am botezat in legea strămoşilor. Şi vă spun 
că nu vom putea predica pe Isus cel răstignit, dacă 
in aceste zile de grele încercări, nu vom predica 
„Crezul nostiu naţional". 

Dl. Murgulescu in ziarul „Curentul" se leagă 
chiar de haina preotului zicând „in interesul presti
giului şi a hainelor ce o poartă socot" etc. Iată că 
şi haina preotului este trasă in polemica zilei de 
astăzi, in marele ziar. 

Dar oare numai preotului român ortodox îi sună 
aceste insinuări ? Eu cred, că numai lui. El e păcătosul. 
Uită cei mulţi şi multe-că şi Magdalene sunt care 
scriu şi dau directive, că in primul loc, au ei înşişi 
a şi scoate bârna din ochi. 

Au preoţi şi celelalte culte c a : catolici de am
bele colorile, reformaţi, apoi predicatori sectanţi aceş
tia din urmă duşmani pe faţă ai neamului şi ai legii 
strămoşeşti. Acestora cine Ie comandă? Cine co

mandă ordinului călugăresc din Radna, a cărui membrii 
se zice a fi fost nişte ofiţeri străini in uniformă pre
oţească ? Cine va putea opri ordinul Minori|iIor din 
Arad de a face politica lor de distrugere a graniţelor 
scumpei noastre ţări? Sau cine va opri pe sectanţi, 
când pe sale agită împotriva puterii lumeşti, despre 
care zic, că este trecătoare ? Cetiţi cartea „Unde 
sunt morţi de If Rulherford Acestora nu li-se mişcă un fir 
de păr din cap. 

Dar se mai naşte o altă întrebare. De ce nu 
întreabă pe cetitorii lor vre una din foile minoritare 
şi jidoveşti, că oare preoţii lor presbiterii, predicatorii 
lor trebuie ori nu să facă politică? D e ce nu o fac, 
şi dacă ar face o care ar răspunde aşa cum au răs 
purts o seamă de români? 

Din o sută % a r răspunde 99 la suta, că da, 
preotul să le fie in frunte şi să nu se despartă, căci 
au menirea de a duce luptă grea. împotriva cui? S ă 
răspundă ai noştri! Altă mentalitate, alt sprint de ap
reciere ! 

Sfântul Sinod, carele pentru noi este forul sup
rem bisericesc in general, şi in special P. P. S. p . 
Părinţi Episcopi cu Ven. Cons . Eparhiale care işi vor 
(rage Ia răspundere pe preoji c e tac politi.ă militantă 
şi vor şti aplica cu cea mai mare stricteţă dispoziţi-
unile referitoare la aducerea la ogaş a celor ce de
păşesc de obligamentele şi trec peste sfera activităţii 
lor. S ă revin Preoţima predică, că ceeace este a 
Cezarului să se dea Cezarului, şi tot preotul să roagă 
„Adu-ti aminte Doamne de b'ne credinciosul şi de 
Christos iubitorul Rege . . . supunându-i lui toate nea
murile păgâne adu-Ji aminte Doamne, de toate 
căpeteniile şi autorităţile, şi de fraţii noştri cei din 
palat şi de toată oastea (Rugăciunea dela Lit. Sf . 
Vasilie) Şi dacă aşa este putem noi oare a sta deo
parte, alungaţi chiar, atunci când unii din aceia pentru 
cari noi ne rugăm, ordonă adunări şi târguri etc. chiar 
in zile de Dumineci şi sărbători? Putem noi să stăm 
departe, când cei ce se înalţă prin minciună ajungând 
sus uită pe bietul preot. II lasă cu grijile lui familiare, 
cu salar de măturător de stradă — în sărăcie şi su
părare, avizat la ajutorul credincioşilor săi şi silit de 
multe ori in interesul familiei lui, să facă câte o gre-
şală incompatibilă cu starea lui şi fără voia lui in 
contra conştiinţei lui Despre aceasta nu scrie nici un 
interogat din chestie. îmi vine să cred că mulţi din 
„Sfătoşii îndrumători" sunt bine situaţi, ori cu venite 
in urma politicii lor. Li e frică acestora — unora — 
că proetul prin politica lui le va lua terenul de sub 
picioare. Dar noi ne alegem politica sufletului şi o 
vom face şi fără voia D lor îndrumători din „Curen
tul" dar vom face politică cu adevărat naţională, cum 
făceam in trecut. Ceice rătăcesc dela calea lor, sunt 
singuri răspunzători ei şi numai ei personal şi nici 
decât marea massă a slujitorilor Sfântului altar. ' 

Noi ne rugăm pentru ceice sunt in stăpânire, 
sprijinim pe cei puşi să conducă destinele neamului. 
Ină'jăm rugăciuni pentru părinţii patriei, dar in afară 
de biserică, ne consider de duşmani ai masonilor de 
talia lui Sadoveanu ori a ţimboraşilor din hora bol
şevica. 

Vom merge cu aceia cari au inscrisă pe flamura 
lor drumul drept al românismului şi al legii româneşti 
şi vom fi ca şi'n trecut intrasigenţi luptători pentru 
cauza românească. Nu vom lăsa ca politica acestei 
tari să meargă mai departe pe ogaşul minciunei. Po
litică naţională şi creştina, politică de desrobire a 



neamului, din ghiarele Iui Chida Aceasta credem că 
este definifia politicei zilelor ce va urma. Noi, preoţii 
nu atacăm pe cei ce ne conturbă la casele noastre, 
cerşind voturile noastre. Nu atacăm nici pe acei c e 
incearcă de a ne da directive în ceeace avem de urmat 
dar le răspundem saşi pună intâiu ei înşişi cenuşă 
pe cap. 

Dacă forurile noastre erarhice ordonă formula 
de urmat, apoi vom executa o întocmai, căci este 
bine să se ştie, că marele Şaguna işi are vrednici ur« 
mători şi cu deplină încredere, privim şi urmăm pe 
cârmacii bisericii şi ai neamului. Unii dintre informa
tori interogaţii!ziarului „Curentul" au răspuns cu dem
nitate de exemplu: înv. dir. Stoianovici din Timişoara 
şi aljii, dar alţii au răspuns cu patimă. 

Va râde in barbă Sfrul şi Ific cetind insinuări Ia 
adresa „Popii velah" Unde eşti Tu Ţepeş Doamne! 

De încheiere: In interesul neamului şi al legii 
strămoşeşti, ar fi ca conducătorii ziarelor cu bun re
nume, când află că este vorba de biserică şi slujitorii 
ei, in primul loc să se adreseze P. P. S . S. Ierarhi, 
care vor aplica sancţiuni faţă de ceice se abat dela 
calea adevărată. Aşa tăcea marele român şi marele 
ziarist I- Rusu Sirianu. Destul suntem bârfiţi de ziarele 
jidoveşti şi jidovite. S ă nu dăm arme in mâinile vrăj
maşilor bisericii şi a stalului. 

Cred că întrebarea pusă de ziarul „Curentul" 
nu serveşte bisericii şi neamului. 

Dacă aşa este, atunci pentru cine se scriu răs
punsurile c e se publică? 

Altă dată mai mult dacă va fi lipsă. 

Privirea Dumnezeiască 
de Pr. Gh Perva. 

„Ochii Domnului văd oriunde peste iot 
pământul" (Paralip. II. 16, 9) 

Privirea lui Dumnezeu nu e ca a oamenilor. 
Oamenii caută numai la faţ?, la cele din afară. Dum
nezeu vede în lăuntru şi peste tot pământul: întreg 
internul şi întreg externul. 

E putere în primul rând privirea Iui Dumnezeu. 
Puterea;care priveghează peste crinii câmpului, peste 
pasări şi care te îndeamnă să te reîntorci acasă li
niştit şi plin de nădejdi după ce ai încredinţat sămânţa 
brazdei^ din holdă. Dacă ochii lui Dumnezeu n'ar fi 
căutând spre pământ, atunci pământul s-ar prăbuşi 
în haoscablestemata'SodomăiIflfe caret păcate au în
tors dela ea privirea lut Dumnţztu. (Iez. 16 ,50) . 

Privirea Lui e şi dreptate. însăşi negaţia păcă
tosului, a păgânului care după ce a săvârşit nelegiui
rea, îşi zice în inima sa: „Uitat-a Dumnezeu. Intorsu-şi-a 
faţa şi'n veac nu va vedea". (Ps. 9 , 3 1 ) , însăşi această 
tăgăduire şi teamă, e dovada că Dumnezeu priveşte 
şi că privirea Lui 'eîdreptate. „ 7 a însă vezi, căci pri
veşti la necaz şi la durere, ca să răsplăteşti cu mâna 
ta* (Ps. 9, 3 4 ) . 

E şi bunătate. Paginile sf. Scripturi sunt pline 
de îndurările Lui, mai de grabă decât de răsbunări. Nu 
vede pe Samaritenii cari nu^ L-au primit în popas, şi 
cari după dorinţa ucenicilor Iacob şi Ioan meritau să 
se pogoare foc, din cer să-i mistuiască, ci vede pe 
văduva ce-şi plânge unicul fiu. Nu vede strălucirea 

fariseului şi vede pe toţi întristaţii şi loviţii. Ce cu
vânt mai întăritor decât acesta grăit de Dumnezeului 
Moisi: „Am văzut necazul poporului meu şi durerea 
lui o ştiu" (Eş. 3 , 7 ) ! ori ca acesta cătră regele 
Ezechîa: Am auzit rugăciunea ta şi am văzut lacri
mile tale" (Reg. IV. 2 0 , 5 ) . 

Dar mai ales privirea Iui Dumnezeu e lumină. 
Filosoful antic, încrezut şi neîntrezăritor al acestei lu
mini, zicea: „Cunoaşte te pe tine însuţi*. Or, fără lu
mina privirii dumnezeeşti, nu e claritate nicăiri. Cum 
nu se credea Petru sincer şi devotat?! Câtă sigu
ranţă despre puterile Iu', despre ceea ce se şt ia! Şi 
totuşi, a fost de lipsă de fulgerul privirii Domnului, 
ce să se vadă că cine e, şi cât poate sa se bizuiască 
pe el însuşi: s'a lepădat de trei ori. „Şi Domnul s'a 
întors şi s'a uitat la Petru (Luc. 2 2 , 6 1 ) . Atunci a-
bea s'a cunoscut. Apoi plânse cu amar. 

Priveşte-ne, Doamne, ca să ne cunoaştem. Noi 
oamenii, arătăm din noi ceea ce vrem şi privim în 
semenul nostru numai ceea ce vrem. Privim cu prea 
multă trufie ori cu prea multă plecare. Privim printre 
degete. N-avem curajul. Nu ştim. Numai Tu şti privii. 
Priveşte-ne, chiar dacă privirea Ta ne arde şi ne 
cutremură. 

Şi până la sfârşitul vremii nu va 
înceta pustiirea 

Pr. Dr. Roman Popa 

Marea operă de mântuire* sufletească a întregei 
omeniri a fost înfăptuită în cercul de activitate al po
porului evreesc, ca ales ai Domnului. Credinţa lor în-
t'run singur Dumnezeu şi în nemurirea sufletului au 
fost revelate prin~henumărate profeţii, de cari s'a în
vrednicit acest popor. Celelalte popoare ale lumii cu
noscute atunci, nu ajunseseră la o gândire şi la o cre
dinţă mai înaltă despre Dumnezeu, decât într'o măsură 
foarte redusă, în urma filosof ei platonice. 

Astfel poporul evreu a fost „via Domnului", în 
care s'a zidit turn şi s'a aşezat t easc ; iar Ia plinirea 
vremii, a trimis Dumnezeu pe Fiul Său," Unul-Născut 
Domnul nostru lisus Hristos, să ceară socoteală lucră
torilor viei şi să primească moştenirea. 

Poporul evreu însă, în orgoliul şi 'n vanitatea 
sa, aştepta un Mesia răsboinic, neastâmpărat şi crud, 
care să Ie scuture jugul robiei şi se-Ie redea libertate 
politică. Un Mesia blând şi umil, radiind în juru i iu
bire şi pace între toji oamenii, nu putea întră în con
cepţia lor strâmtă/* de a judeca. Ei doreauun Mesia 
exclusiv, numai al lor şi pe seama lor. 

Deaceea pe Mesia cel adevărat în persoana 
Domnului nostru lisus Hristos şi prezis de proprii lor 
profeţi, Evreii — stăpâniţi de patimă ş i şovinism — 
l'au scos de sub lege, ca pe un făcător de rele, răs-
tignindu L 

Deodată cu pronunţarea sentinţei de cătră sine-
driul şi plebea jidovească în faţa procuratorului Pilaf 
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şi prin cuvintele „sângele Lui asupra noastră şi asu-
pia fiilor noştri" şi-au rostit judecată de moarte sufle
tească, lor şi urmaşilor. 

Prin acest act nesocotit a încetat a-se mai numi 
popor ales, căzând ei în disgraţie divină. Prin urmare, 
în locul virtuţilor vechilor evrei, s'a încuibai în sufletul lor 
o seamă de păcate capitale, c a : iubirea de argint, lăcomia, 
pisma, de cari sufere acest popor până azi. 

De aci,.prin poiopul mâniei lui Dumnezeu, de
scris de'protetul Daniel, se împlinesc şi se vor împlini 
profejiile cu privire la soartea lor. 

Aproape în fiecare ţară s'au pornit curente pen
tru alungarea lor. Chiar nici în fosta lor patrie islori 
că nu au linişte şi pace. Dovadă sunt recentele tulbu
rări din Palestina şi desele ciocniri cu Arabii. Cauzele, 
cari au contribuit la ura altor popoare împotriva lor, 
este religia mozaică cu toate degenerările ei egoiste 
şi cu dedesubturile şovinisle. 

Ultimul remediu de a scăpa acest popor de mâ
nia lui Dumnezeu şi de pierire es te: să recunoască 
în Iisus Hristos pe Mesia cel adevărat şi să-i înlocu 
iască legea răsbunării cu cea a dragostei creştine, re 
cunoscând, „că umbra Legii a trecut şi darul a venit" 
Până atunci „via Domnului" va rămânea exclusiv al
tor popoare, cari vor da roduri la vreme. 

f Preotul Virgil Negru*) 
S'a stins o remarcablă flgară preoţească din e*-

parhie, preotul Virgil Negru din Igriş, după un-
serviciu preoţesc de 48 ani. 

Preot din generaţia mare la Altar aşa şl la ca
tedră, reposatul s'a afirmat luptând cu rezultat deo
dată pe trei fronturi, având să ţină samă şi de ata
curile ascunse ale bisericii uniate din localitate. Avea 
însă deplina încredere în biruinţa adevărului şi în 
triumfal ortodoxie.1 

O mărturiseşte aceasta Igrişul cu biserica fru
moasă şi nu de mult renovată şl înzestrată cu un bo
gat inventar. 0 mărturiseşte Casa Naţională pusă sub 
aripa ocrotitoare a sf. biserici, cu 800 membri fi zi
dită cu cheltueli de un milion de Lei. O mărturiseşte 
corul puternic, care are patru conducători ţărani, apoi 
fanfara» care nu-şi găseşte pereche în acest colţ de 
ţară. Dar mai presus de toate o mărturiseşte conştiinţa 
trează ortodoxă, larga mână şi „unirea 'a cuget şi 'n 
simţiri"; înfrăţirea şi însufleţirea enoriaşilor, la toate 
aceste lucrări şi realizări; 

Cu adevărat a fost răposatul Virgil Negru, preot 
j,cn crucea 'n frunte", şi oastea creştină şl ortodoxă, 
ce a primit-o spre păstorire, lăsându-o încă şl mai 
ortodoxă I 

A premers cu exemplul şi în laptele naţionale, 
cari s'au fost desfăşurat, şi pe aceste plaiuri, dela in
trarea în activitate, a partidului naţional, $1 amlutea 
cu accente jalnice de sensaţlile ce l-au copleşit şi pe 
el şi pe igrişenii săi, pe vremea procesului memoran
dului. De conciliabulele şi planurile ce făcea împreună 

A ) In lipsa de spajiu> se publică numai acums 

cu înflăcăratul român şi poet postum Tripa, fost no
tar în Igriş; cum la olaltă au cimentat marele suflet, 
integral suflet naţional, al sătenilor lor. ca neînfricaţi 
luptători al cauzei naţionale. 

A dus şl o viaţă familiară pilduitoare. A crescut 
5 copil, cărora U-a dat o creştere îngrijită, înmulţind 
şi aici ta lanţ] i, cari 1-a primit dela Domnul. 

A fost ajutat, sfătuit şi întovărăşit îu lucrul lui 
de o bună, harnică, înţelegătoare şi inteligentă soţir. 

Noi, cari l-am cunoscut, l-am stimat şi Iubit, îl 
deplângem, rugând pe bunul Dumnezeu să-1 aşeze 
acolo, unde sfinţii şi drepţii se odihnesc. 

Născut în 1866, în Crocua (jud. Arad,) în 1889 
ajunge preot în Igriş, unde păstoreşte până la moarte 
(9 Apr.). Vineri 9 Aprilie, după sf. L'turghle, cu asi
stenţa unui numeros public din comună şi jur, t,\ o-
flclat Prohodul de către 13 preoţi, în frunte cu pro
topopul tractual Dr. Ştefan Cloroianu, care 1-a pa-
rentat elogios. 

O mulţime de coroane funebre au acoperit si
criul. Corul şi fanfara au cântat jalnic la petrecania 
S a . Consiliul parohial, Consiliul comunal, toate auto
rităţile comunale şi confesionale au fost bine repre
zentate la înmormântare. Onorurile ultime i-au fost 
date de o numeroasă delegaţie din Sarafola, unde ră
posatul fusese administrator parohial. 

La groapă l-au mal parentat: Pr. Petra Nemet 
din Ţeitln, dl Cosma notarul comunei, părintele Jebe* 
lean din Beregsău, ţăranul şi membru al consiliului 
parohial Jebelean din Igriş, şi preotul uniat din Ioc. 

Cu pă latele V. Negru, care a fost distins cu 
brâu roşu, ca şi prin preoţimea din protopopiat, a( 
cărei duhovnic a fost, — se stinge un venerabil pre* 
ot dintre cei bătrâni, harnic ca o albină, blând caua 
porumbel, credincios ca un mucenic şl îndatoritor prin 
manierele sale alese. 

Odihnească în pace 1 
Pr. Grigorie Vermoşan. 

Cronică 
In comuna Cladova> după cum aflăm, a porn t 

un curent, din iniţiativa tânărului preot Livlu Tulcan 
şi a învăţătorului Mariu Băla din vechiu Regat, cari 
înţelegându-şi misiunea, luptă solidari pe terenul re i-
gios-cultural, pentru întărirea în credinţa strămoşeas
că şi în iubirea de neam. Roadele acestei activităţi 
n'au întârziat să se arat?» căci în ziua de 27 Martie 
a, c. s'au şi bohzat patru baptişti: Dehelean Iacob, 
Moştior Dumitru, Moştior Simion şi Moştior Vasi!r t 

având ca naş pe fruntaşul comunei Sfeia Ghică» un 
devotat credincios ai sfintei noastre biserici. 

Fie ca acest exemplu, dat de cei doi colaboratorii 
cari dau şi un exemplu ce se cere imitat de câţi mai 
mulţi conducători fireşti ai vieţii noastre dela sate, ea 
şl exemplul celor patru baptişti reintorşi la biserica 
mamă» să fie urmat de cât mai mulţi. 
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Informatiuni 
Cătră cititorii noştri 

Din numărul nostru /., printr'o întâmplare ne-
prevăzută, s'au tipărit prea puţine exemplare. Ast
fel, acum ni-ar trebui câteva exemplare din acel 
număr-

Ceice eventual nu ar dori să păstreze colecţia 
şi se pot lipsi de acel număr, sunt rugaţi de a ne 
răspunde: în ce condiţii ni l-ar putea ceda ? Răspuns 
se va da pe adresa: 

ADMINISTRAŢIA „BISERICA ŞI ŞCOALA". 

COMUNA ROŞIA din protopopiatul Şebiş a obţinut, 

dela judeţul Arad, prin buna voinţa d lui prefect Dr. 
Ioan Groza, un ajutor de L e i : 5000. — pentru trebu
inţele stintei biserici de acolo, — un dar din ce!e mai 
bine venite. 

Nr. 2 8 5 4 - 1 9 3 7 . 

Comunicat 
In conformitate cu adresa Sf. Sinod Nr. 908 — 

1937, aducem la cunoştinţă, că , cu începere dela 1 
Ianuarie 1937, s'a pus în aplicare „Codul Penal Re
gele Carol II". Ei cuprinde multe chestiuni care inte
resează Biserica şi organele ei administrative .şi de 
aceea socotim că eşle bine, ca fiecare preot s ă i 
aibă şi să 1 studieze. Mai ales pentru protopopi este 
absolut necesar. 

Această lucrare costă 150 (una sută cinci zeci 
lei şi se poate procura prin dl Lt. Colonel Anibal 
Panaitescu, Inspectoratul General al Jandarmeriei, şo
seaua Ştefan ce l Mare din Bucureşti. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 13 
Aprilie 1937. 

f Andrei 
Episcop 

Nr. 2994/1937 

Comunicat 
Consiliul central bisericesc, cu adresa Nr. 3470 

1937 Ne comunică directivele date tuturor organelor 
de pregătire premilitară cu privire la educaţia reli
gioasă morală a tineretului, în colaborare cu orga
nele competente ale Bisericii, spre a se putea realiza 
de fapt în vremurile acestea grele o colaborare de
săvârşit armonică între pregătirea premilitară şi Bi
serica ortodoxă, spre binele neamului şi Bisericii 
noastre. 

Legea pregătirii premilitare prevede, că aceasta 
pregătire are, între altele, de scop, întărirea simtă-
mintelor morale, cari sunt isvoare binefăcătoare de 
idei înalte ş i de idealuri dătătoare de putere şi vrajă. 

Educaţia religioasă se va face pe cât e posibilă 
în biserică şi numai prin slujitorii bisericii. 

Şefii de centre şi subcentre vor lua măsuri ca 
In fiecare Duminecă, tinerii premilifari să meargă cu 
frontul la biserică. S e exceptează cazul, când în anu
mite Dumineci instrucţia s'ar face pe un teren prea 
depărtat de biserică. 

J l ! , J»cest caz preotulva fi anunţat din timp spre 

a iace un scurt serviciu divin sau o scurtă conferinţă, 
înainte ca premilitarii sa plece din sat. 

In orice caz indiferent de distanţa la care s'ar 
găsi biserica fată de terenul de instrucţie, cel puţin 
din 2 în 2 şedinţe, tinerii vor fi. duji la biserică pentru 
slujba religioasă şi predică. 

Premilitarii vor intra în biserică înainte de a în
cepe citirea Apostolului şi vor rămâne până la P/i-
ceaznă. Intrarea şi plecarea din biserică se va face 
în cea mai desăvârşită linişte. 

Şeful subcenlrului va intra cel dintâi şi va merge 
să sărute icoana, urmat de ceilalţi tineri premilitari 
instructorii vor intra cei din urmă. 

In timpul citirii S f Evanghelii, la eşirea cu Sf. 
Daruri şi Ia cântarea Heruvicului, premilitarii vor în-
genunchia. 

Acolo unde este posibil şeful subcenlrului în le
gătură cu preotul bisericii va aranja dintre premilitari 
un cor bisericesc. 

Alegerea predicii este de rezorlul preotului, de 
acord cu şeful de subcentru.. 

Prin modul cum s'au stabilit şedinţele de instrucţia 
tinerilor premilitari, elevi de liceu, şcoli normale, şcoli 
comerciale, seminarii şi universităţi, zilele de instrucţie 
au fost fixate Miercurea şi Sâmbăta după amiază. 

La serbările naţionale, toţi tinerii premilitari în 
calitate de ostaşi ei ţării, indiferent de felul confe
siunii, sunt obligaţi a asista la tedeumurile c e au loc 
la biserica oficială a Statului. 

Inspectoratul pregătirii premilitare doreşte ca între 
Biserică şi pregătirea premilitară să se stabilească 
înţelegerea cea mai desăvârşită. 

Deci şi organele bisericeşti au obligamentul 
moral de a da cea mai mare atenţiune acestei părţi 
a activităţii lor pastorale şi a contribui cu tot zelul şi 
toată dragostea şi priceperea lor pastorală Ia educaţia 
religioasă morală a tineretului român, viitori conducă
tori ai neamului. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 13 
Aprilie 1937. 

f Andrei 
_ Episcop 

Nr. 3097/1937 

Comunicat 
Dela Miftisterul Cultelor şi Artelor, ComisiUneâ 

Monumentelor istorice, primim cu Nr. 318/937 următoa*. 
rea adresă: 

„Comisiunea Monumentelor Istorice fiind infor
mată că în majoritatea cazurilor, vechile biserici de lemn 
din Transilvania şi Maramureş se vând de enoriaşi 
în Ioc de a se lua măsuri pentru reînvierea lor şi 
bună păstrare, avem onoare a Vă ruga pe Prea Sf» 
Voastră să binevoiască a dispune, ca prin protoieriile 
acelei eparhii să se oprească cu desăvârşire acest ne
goţ neîngăduit de lege şi care distruge mărturiile tre
cutului nostru-

Cu mici cheltueli aceste biserici pot fi reparate 
şi aduse în stare bună pe care o merită sfintele loca
şuri". 

Ceeace comunicăm spre strictă conformare. 
Arad» 5 Aprilie I937 i 

Andrei 
...... , . , , , ^ , . Episcop., 




